

# 河南省安阳市： 诚信成为城市发展的重要软实力

■中国城市报记者 叶中华 通讯员 李涵

丈夫意外去世留下120万元债务，一位农家妇女信守承诺苦干7年替夫还清所有债务。这位奇女子就是家住古都河南省安阳市所辖林州市桂林镇东油村的王喜云。

无独有偶。一年春节前夕，林州籍全国道德模范、河南新城建设有限公司项目经理李江福和爱人郭巧云因业主拖欠工程款，造成项目部工人的工资无法全部兑付。他们多方求助无果后，将自家两套房产变卖抵押，筹款100多万元给民工兄弟发了工资，而一家四口却过了一个“无家可归”的春节。夫妇俩从事建筑业30余载，先后带领农民工14万人次走上勤劳致富之路，培养了300多名建筑人才走上了兴业之路，他们的团队先后涌现出50多位道德模范、诚信人物等先进典型，李江福、郭巧云一家曾被评为“全国最美家庭”。

在古都安阳，像这样以诚信为荣、凭诚信担当的动人故事还有很多……

一滴水可以折射出太阳的光辉，普通人的故事可以反映出一个城市的文明诚信建设成效。近日，记者从安阳市发改委了解到，2020年，安阳市以健全信用制度为基础，以信用信息归集为支撑，以政商诚信为导向，深入推进政务诚信、商务诚信、司法公信和社会诚信信用建设，全市社会信用体系建设水平显著提高，在全国261个地级城市综合信用状况排名中位于第六十一名，跃居河南省首位。

安阳市委书记袁家健指出，诚信是立身之本、兴业之基、为政之德。诚信建设是社会主义核心价值观的重要内容，加强诚信建设、促进社会文明进步是一项长期任务。要持续加强社会诚信体系建设，推进信用信息公开、共享，完善企业信用分类监管制度，促进信用服务行业发展，为推进“放管服”改革、促进文明城市建设、优化营商环境、推动高质量发展等夯实信用基础，让诚信成为安阳城市发展的重要软实力，为谱写新时代中原更加出彩新篇章提供有力支撑。

## 打造诚信政府 把稳社会信用“定盘星”

“当天签约，当天就拿到营业执照，‘安阳速度’杠杠的！”日前，安阳市信息产业投资有限公司董事长李水石谈起当地政府的服务效率仍赞不绝口。安阳市市场监督管理局开辟

“特事特办”绿色通道，1个工作日办结企业开办所有手续。

这家公司的顺利开办得益于近年来安阳市信用体系建设的成果。安阳市信用中心企业信用库与全国、河南省信用库共享相关数据，对于信用等级良好的企业，政府部门会开辟“绿色通道”提供服务。

在安阳市享受到的服务让李水石感慨万千：“我们在安阳的公司是在全省布局成立的第五家，也是创办速度最快的一家。以前我们对诚信体系建设认识不足，碰到不少难题，是安阳的诚信体系建设给公司发展带来了‘真金白银’。真是无信寸步难行，诚信步步为赢啊。”在安阳，诚信不仅意味着口碑和美德，更能为守信者带来全方位的发展优先权。此举为政府形象的树立和企业持续高质量发展都带来了好处。

安阳市在诚信建设方面起步较早，2015年就建立了诚信公益组织信使联盟，2016年由九三学社安阳市委、安阳市工商联、安阳市教育局发起了“小手拉大手，诚信中国行”活动。安阳市的许多中小学校将树立诚信价值观作为学校德育教育的一项重要内容。

2020年是安阳市社会信用体系建设提升年。在印发《安阳市加快推进社会信用体系建设构建以信用为基础的新型监管机制工作方案》基础上，该市不断完善信用工作机制，调整了社会信用体系建设领导小组，制定印发了《安阳市社会信用体系建设考核办法（试行）》《安阳市信用建设工作台账》等文件，将信用建设工作纳入市政府目标责任制考核体系，并组建了安阳市信用中心，专门负责全市信用建设工作，促进了工作有效开展和畅通运转。2020年，安阳市还率先启动政务诚信自评工作，加快推进依法行政、政务公开、勤政高效、守信践诺，发挥政务诚信对其他领域诚信建设的重要表率和导向作用。

在2020年河南省营商环境评价20个指标中，安阳市有12个指标进入全省第一方阵，其中，办理建筑许可指标连续两年居全省第一，获得信贷、执行合同两个指标位列全省第二，劳动力市场监管指标排在全省第三位，开办企业、政府采购、获得电力、跨境贸易4个指标达到或接近世界银行先进水平。在2020年河南省行政许可和行政处罚信息公示评估中获得全省第三名的好成绩。

新冠肺炎疫情暴发后，安



古城安阳随处可见的诚信文化宣传图画。安阳日报社供图

阳市积极向河南省推荐符合要求的守信企业纳入疫情防控重点保障企业名单，其中32家企业纳入地方性重点保障企业名单，累计获得银行优惠利率贷款2.03亿元；24家企业纳入减免税企业名单，累计为企业减免4000余万元。

## 严惩失信行为 筑牢社会信用“防火墙”

“下面，请各位发布人发布安阳市部分领域信用‘红黑榜’名单……”3月12日，在安阳市委宣传部副部长、市政府新闻办主任张卫东主持下，安阳市集中发布了由安阳市中级人民法院、安阳市税务局、安阳市教育局、安阳市民政局、安阳市人社局、安阳市商务局、安阳市市场监督管理局、安阳市金融局等11部门公布的5267个诚信“红榜”名单、48个“黑榜”名单，并宣布奖励与惩戒措施。

工资支付、劳动维权等劳动保障问题是广大群众最关心、最直接、最现实的利益问题，直接关系到群众生活的幸福指数和满意度。近年来，安阳市积极探索“互联网+劳动监察”工作模式，开展诚信等级评价工作，推进劳动保障诚信体系建设，在劳动保障监察书面材料审查实施网上申报过程中，增加诚信等级评价的同时，对于拒不改正违法行为，拒不接受审查，隐瞒、虚报年审材料的用人单位，实施“黑名单”管理制度。

“劳动监察部门进行行政处罚、公示欠薪‘黑名单’，曝光违法行为。2020年，全市共对

852家用人单位进行了劳动保障守法诚信等级评价，其中A级（守法诚信）企业352家，B级（基本诚信）企业497家，C级（失信）企业3家。如此举措使守信企业一路绿灯，失信企业寸步难行，为安阳市营造了更加良好的营商环境。”安阳市劳动监察支队相关负责人胡晓杰说。

安阳市把企业经营异常名录和严重违法失信企业名单管理制度作为信用监管的主要约束手段，推动形成“一处失信、处处受限”的格局。2020年，全市列入企业经营异常名录信息4480条，移出异常名录信息465条；列入严重违法失信企业名单信息929户次，移出59户次。按照有关规定，被列入经营异常名录和严重违法失信企业名单的企业在政府采购、工程招投标、国有土地出让、授予荣誉称号等方面受到严格限制或者禁入。截至目前，共拦截失信企业投标190次，29家失信企业无法参加安阳市招标投标。

## 建设诚信社会 把好社会信用“总开关”

安阳的诚信建设覆盖城乡，也给群众带来了实实在在的好处。

“免水费、新农合补助、老人生活补贴、军属生活补贴、春节福利……”日前，记者走进林州市陵阳镇柳林村，71岁的村民徐贵州开心地说。

该村党支部对村民许下的承诺绝不食言。该村接通自来水后，村党支部就公开承

诺对全体村民免收水费，10多年来，村民一分钱水费都没掏过；该村承诺每年重阳节为本村60岁以上老人发放福利，12年来不曾间断；为了鼓励村民积极参加合作医疗，该村承诺凡参加合作医疗者，村集体发放补贴20元；2020年，该村1198人参加合作医疗，村集体经济支出23960元；目前，该村有现役、退役军人34人，村里每年都会给军人及家属发放福利。

干部带头守信，群众纷纷效仿。记者遇到正要去村委会西头爱心超市兑换积分的村民李海红。李海红前段时间积极参加村委会组织的义务劳动和农民夜校，获得文明诚信积分12分，她到爱心超市兑换了一瓶洗衣液。该村村民参与文明诚信志愿服务活动均可获得积分并到爱心超市兑换生活用品。目前，该村群众参与热情高涨，每个人都从爱心超市兑换过东西。

安阳市以“重公德、守信义”为重点，大力倡导“做诚信人，干诚信事”，广泛深入地开展内容丰富和形式多样的信用宣传教育培训活动，把信用教育纳入国民教育体系，大力营造诚信光荣的氛围，增强公民诚信意识。“一言既出驷马难追”“言必行、行必果”等诚信名言和诚信故事图文并茂绘制在文化墙上，让市民在散步、休闲时潜移默化中受到教育。

眼下，“诚信走遍天下，失信寸步难行”的思想和理念根植市民心中。打造“诚信安阳”，靠的不仅是监管，更需将此目标变为全社会的自觉。